

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

<p>PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN</p> <p>En Orihuela una peseta al mes. Fuera, 3'50 pesetas trimestre. Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.</p>	<p>NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS</p> <p>Redacción y Administración, calle de Santa Lucía. No se devuelven los originales.</p>	<p>OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS</p> <p>Presión atmosférica á las 9 mañana, 766'3 mm. Temperatura mínima, 5'0°.—Id. máxima sombra, 15'0°.—Fuerza y dirección viento, brisa S. Estado del cielo, nuboso—Pluviómetro, 0'0 mm.</p>
--	---	--

AÑO III

Sábado 11 de Febrero de 1911

NÚM. 374.

LAS PRÓXIMAS ELECCIONES

Cábalas y comentarios.

Las aguas tranquilas de un lago, se agitan en horribles convulsiones, cuando con hereulea fuerza, se arroja una piedra en su superficie.

Y esas convulsiones, suelen hacer asomar á esta, mostrar á la vista de todo el mundo, el ceno que cuidadosamente está oculto.

Así, en el lago tranquilo de la política provinciana, se agitan sus aguas cuando la palabra «elecciones» se arroja en ellas.

El gobierno, por medio de la «Gaceta», hace de catapultas.

Aquí, donde apesar de todos los pesares, la grey demócrata no piensa al unisono, ya nos encontramos con las convulsiones supradichas y ya empieza la superficie del lago á mostrarnos el ceno, las hediédoces, que oculta en su fondo.

En el distrito de Orihuela-Dolores se han de elegir ahora cuatro diputados provinciales.

Como ambos distritos pertenecen á la comandita Ruiz Valarino y hermano, ella se reparte bonitamente esos puestos.

Más es el caso, que para cuatro vacantes, existen cuatrocientos pretendientes en ambos distritos, y como la comandita en cuestión, y apesar de sus paternales oficios para las cosas y personas eclesiásticas, no se encuentra capacitada para repetir el milagro de los panes y los peces, está pasando unos horribles apuros que podrán tal vez tra-

ducirse, en desgajamientos más ó menos aparantes, del árbol plantado aquí en Noviembre de 1909 y tan cuidadosamente cuidado desde entonces acá.

Como en el reparto de esas cuatro prebendas solo dos corresponden á Orihuela, es inútil encarecer los trabajos de zapa que se hacen por unos y otros pretendientes.

A nosotros nos consta, que el senador oriolano avezado á estas intrigas y picardiuelas, opina que queden en Orihuela las cosas tal como están.

Algo de eso han debido oler

los actuales diputados, puesto que anteayer *juntitos y agarraditos* visitaron al alcalde en su domicilio, sin duda para hablarle de esa cuestión.

Pero es que según nuestras noticias no todo el monte es orégano: dentro del partido demócrata y quizás con tantos títulos como el primero, hay quien lleva ya revuelta Roma con Santiago, para pescar un fajin verde.

Como el naufrago que se coje á lo primero que encuentra á mano, hay quien ya á estas horas, lleva asidos fuertes aldabo-

nes, que quizás al sonar, den al traste con los proyectos del ilustre senador.

Y cuente el lector para su gobierno, que hasta ahora, no danzan ni se mueven más que los demócratas con ó sin apellidos.

Se ha hecho abstracción completa para el reparto ideal de esas prebendas, de elementos, que ayer prestaron su aquiescencia para que unas elecciones similares se deslizaran pacíficamente y que con su cuenta y razón lo hicieron: de elementos que de entrar en sus planes, pueden variar y alterar los resulta-

672 FOLLETIN DE

ninguno lograba cautivar poderosamente su atención. De repente le distrajo un intenso resplandor que provenía de Oriente: era la luna, en su lleno, que acababa de surgir del fondo de las ondas, y cuyo rojo disco iba adquiriendo paulatinamente el argentino tinte que le es propio: un rayo plateado atravesó el follaje de una acacia, y reflejóse en el rostro inspirado del joven. Julio dirigió á la reina de la noche una mirada cariñosa, y sus ojos tropezaron á lo lejos con las pirámides de la casa del Sr. del Valle. ¿Qué haría Rosa en aquel momento? ¿Dormiría? No: ella, tan amante de la naturaleza, ¿podía desperdiciar una noche tan hermosa? Julio sentía vivísimos deseos de rondar su casa. ¡Ah, si no fuera por la maldita cerca! ¡Qué capricho tan ra-

EL ECO DE ORIHUELA 669

mano palpitante de amor y de ventura.

El júbilo embriagador que le animaba le sostuvo pujante todo el día: la audacia de su corazón no reconocía límites. Era pasmosa su movilidad; en ninguna parte se encontraba bien, y sus esfuerzos por contener la profunda emoción que se desbordaba de su pecho eran inauditos. Don Fernando le contemplaba en silencio y se complacía en no dirigir con su experta mano aquella frágil barquilla que arrastraba tan furioso vendaval. Ni quería destruir la ilusión del joven, obligándole á expresar sus sentimientos, ni menos entraba en sus proyectos paralizar ni alentar la poderosa fermentación que se estaba apoderando en el fondo de su espíritu: agradábale verle sometido á tan

dos que de antemano se calculen.

Hoy por hoy, nada puede predecirse.

Hemos vuelto á los omnímodos cacicatos que hacían las elecciones á su gusto sin que el elector supiese hasta que iba á las urnas á quien debía votar.

Quizás la visita del diputado á Cortes que se anuncia para el próximo día catorce despeje algo esa incognita.

En pocas líneas

Debo la noticia á una crónica que publica «La Mañana», debida á la bien cortada pluma de mi entrañable amigo el culto escritor madrileño don Enrique Casal Torrejimenó.

Serafin y Joaquin Alvarez Quintero, estrenaron el pasado jueves en el Teatro de la Princesa, una obra titulada La flor de la vida que ya habia obtenido brillantísimo éxito en América.

La noticia, para nadie es una novedad, conociendo como se conoce, la fecundidad y acierto de los dos sevillanos.

Pero novedad existe en ella y á narrarla, van encaminadas estas pocas líneas.

La flor de la vida es un poema en tres actos y en el que solamente intervienen dos personajes.

Para sostener el interés del público durante unas horas, no moviendo más que dos muñecos, es preciso que sus manipuladores sean unos artistas.

Y sepa el lector que los monólogos no existen en La flor de la vida.

Apesar de todo el interés no decae, el público aplaude y autores é intérpretes salen repetidas veces al palco escénico,

¿No merece la noticia figurar hoy en esta sección?

R. DE A.

El arbitrio sobre puestos públicos

Estamos en deuda con la opinión y con «El Diario» y vamos hoy á saldarla aunque no sea más que en parte.

En los artículos que llevamos dedicados á la cuestión que encierra el epígrafe de estas líneas hemos asegurado (ofreciendo su comprobación) que la actual tarifa para la exacción de ese arbitrio no habia por donde cogerla.

El «órgano oficioso» cumpliendo sus gratuitos (?) oficios, quiso destruir esa nuestra afirmación y se le ocurrió escribir que dicha tarifa no habia sufrido más que dos alteraciones; la subida del impuesto por lo que se refiere á la venta del pescado y el establecimiento del arbitrio sobre las mesas de café.

Dicha afirmación es falsa.

Sin perjuicio de publicar algún otro día el estado comparativo que ofrecimos, y en el que se han de apreciar esas diferencias, hoy vamos á hacer patente una de ellas.

En estos días precisamente se ha procedido á la cobranza del

arbitrio sobre sombrajes, toldos y demás similares.

La mayoría de los obligados á esa exacción se han negado, pretestando que tal arbitrio nunca se habia pagado, era nuevo.

Ha habido necesidad de poner de manifiesto á los protestantes la tarifa de dicho arbitrio.

Nosotros conocemos más de un caso.

Y bien; dicha tarifa dice lo siguiente:

«Los sombrajes ó maquinarias que por no tener columnas estén sujetos por medio de obra á la fachada pagarán una peseta al mes.»

Sería risible si no fuese insoportable, la manera caprichosa de discurrir del que introdujo esa novedad en dicha tarifa.

Nos explicamos nosotros lo consignado en la tarifa que rigió en años anteriores.

«Por cada uno de los pilotes ó columnas fijas para el sostenimiento del toldo ó sombrero se pagaran cincuenta céntimos mensuales.»

La naturaleza del arbitrio establecido por ocupación de la vía pública, encaja perfectamente en ese artículo.

¡Pero lo que es en el anterior!

¿Qué ocupación de la vía pública existe en esos toldos y sombrajes colocados algunos á gran altura?

¿Porqué concepto tributan?

¿Es qué el municipio llama vía pública á lo comprendido entre el pavimento de la calle y la bóveda celeste?

Enhorabuena que tal arbitrio municipal se imponga: ahora no discutimos nosotros su equidad.

Lo que si discutimos es que como ocupación de la vía pública se considere lo que si algo ocupa, será la atmósfera pública.

Sabemos que más de un propietario de esos toldos ó sombrajes se niegan á pagar el arbitrio y anunciamos también que en cuanto llegue el mes de Julio las negativas van á ser mayores.

Ahí tiene el lector otro botón de muestra para conocer la obra financiera de nuestro municipio y para conocer también nuestra seriedad que no nos permite afirmaciones gratuitas.

Y á «El Diario» solo hemos de decirle que ya le hemos señalado un nuevo arbitrio de los que el no habia contado.

Se continuará colega.

Las fiestas de Alicante

Con motivo de las extraordinarias fiestas que han empezado á celebrarse en la capital de esta provincia, son muchísimas las personas y familias que están saliendo para dicha población.



Con objeto de oficiar en la ceremonia religiosa del «Te Deum» que ha de cantarse en la Colegiata de Alicante á la llegada del Monarca ayer marcharon á la capital, el Muy Ilustre señor Vicario Capitulár del obispado (S. V.) Dr. Don Andres Die Pescetto acompañado de los canónigos señores Don Agustín Casavero Casañes y Don Mariano Olmos Alcaráz.



El tren torero que saldrá mañana á las once, llevará también un gran contingente de oriolanos, á presenciar las proezas de Regaterín, Mazantinito y Punteret.



A todos deseamos un feliz viaje y que se diviertan lo más que puedan, y que se traigan un poquito de calor del que reina allí.

¡Hasta la vuelta!

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» titula su fondo «El

suprema crisis, en la seguridad de que, triunfante ó derrotado, érale necesaria para conocer á fondo las asperezas y alicientes de la vida.

Marta estaba asombrada: tampoco se atrevia á dirigirle la palabra, y como los celos que despertara en ella el cariño de Rosa por la niña estaban ya curados, miraba con buenos ojos la pasión de Julio. Aquella transformación de la vieja se habia operado en ella merced á un conocimiento más exacto del carácter y virtud de Rosa: la joven tenía el privilegio de enseñorearse de los corazones que la conocían; era una terrible tiranuela, pero una tiranuela que dominaba por el amor, sin que ella se diera cuenta de su despótico poder.

Llegó la noche, espléndida y sere-

na, repleta de misterios y exuberante de poesía; una de esas noches tropicales en las que los etéreos resplandores no se apagan nunca, en las que el alma se extasia contemplando embebecida las maravillas de la creación, en las que el pecho se dilata aspirando las brisas perfumadas y el dulcísimo aroma de las flores, que se esparce en raudales de impalpables átomos, saturando el ambiente caldeado durante las largas horas del día por los rayos de un sol abrasador.

Julio habia pasado gran parte de la noche en el jardín: sucedíanse las horas con pasmosa celeridad, sin que él se diera cuenta del tiempo transcurrido; mil proyectos distintos ocupaban su mente; todos tenían por base su futura dicha, y, sin embargo,

debe y el haber del Sr. Canalejas» y después de hacer el balance de su obra de gobierno escribe. «El balance es, pues, bien poco satisfactorio, porque todo el buen deseo que gustosos reconocemos en el Sr. Canalejas no basta para compensar el debe de sus debilidades y de sus indecisiones, y menos para mantener una esperanza que se desvanece por momentos.»

«La Correspondencia de España» inserta en su editorial un artículo firmado por «José del Cacho» en que hablando sobre la telegrafía sin hilos asegura que ese descubrimiento «no es la obra de un solo creador; un alemán, un francés y un italiano han dado los tres pasos indispensables para llegar á tan prodigiosa invención: Hertz, Marconi y Branly».

«El Universo» comenta un artículo de «El Imparcial» en que coincide con el publicado en «El Mundo» respecto á el problema clerical y escribe. «Por esa razón, lo repetimos, más que censura, la confesión implícita que de sus yerros anteriores hace «El Imparcial» merece todos los respetos que á la sinceridad deben tributarse, y merece bien ser ofrecida como ejemplo del distinto modo de ver los problemas políticos, según el punto de vista desde el cual se observan»

«El Correo Español» dedica su fondo que titula «El Rey republicano» á Don Joaquin Costa y lo termina con el siguiente párrafo. «Al ver que en nuestros adversarios de otros días, con la duda en la mente y la incertidumbre en la voluntad, se lo han quitado todo á la opinión y al carácter para cederlo al interés, miremos con tristeza y llena de angustia el alma la desaparición de un Costa, porque una voz interior parece levantarse en nuestro espíritu y decirnos. «¡Oh, Costa! Tú eras digno de ser tradicionalista ó de luchar con nosotros.»

«El Mundo» hace el balance de las obras del gobierno del Sr. Canalejas y apunta en su haber muchas más partidas que en su debe pero asegura que el proyecto de ley de Asociaciones religiosas lo lleva al sacrificio y le aconseja que sino encuentra el medio de contentar á todos, aplaude cuanto pueda la discusión de ese proyecto.

«Diario Universal» censura que los éditiles republicanos y socialistas del municipio madrileño no hayan votado la proposición del Alcalde solicitando un crédito de 100.000 pts. para dar colocación á muchos obreros y dice es ese un nuevo «servicio» que debe el pueblo de Madrid á sus éditiles.

«La Correspondencia militar» habla en su fondo de la reforma de la ley de recompensas cuya reforma ha prometido el Gobierno.

«La Mañana» dedica toda su primera plana á Don Joaquin Costa.

«El Debate» se mofa de los planes del Sr. Gasset que sirven para sembrar «á voleo el dinero de España en un erial donde sólo pueda germinar

la cómica francachela ó la crónica bufonada»

DOS HOMBRES SOSPECHOSOS

Entre los numerosos mendigos forasteros que, contra lo preceptuado en las Ordenanzas municipales, vienen pululando estos días por esta ciudad, ayer se vieron dos cuyo aspecto despertaba el recelo de cuantos los miraban.

Ayer tarde una persona, que ha ejercido importantes cargos públicos, llamó la atención á la policía, y fueron detenidos.

Uno se llama Andrés Ribera Pérez, natural de Cuba, de 24 años de edad; y el otro, Miguel Costa Dicta, de Ibiza, de 20 años. El primero de oficio cocinero, y el segundo, panadero.

Interrogados acerca de donde venían y hacia donde se dirigían, incurrieron en distintas contradicciones.

Ingresaron en la cárcel á disposición del alcalde, hasta que se aclare su personalidad.

La fantasía popular ha formado muchas cabalías, pero no hay motivo fundado para tales exageraciones.

NECROLOGIA

Esta mañana ha tenido lugar el funeral y entierro de doña Manuela López González, á cuyo acto ha asistido una gran concurrencia, que demuestra las muchas relaciones que gozaba la nada y su familia.

Presidían el duelo: D. Juan López, hermano de la difunta, D. José Riera, D. Antonio Mira, D. Francisco Ballesteros y don Manuel Lizón.

Reiteramos nuestro pésame á la distinguida familia de la finada.

LA PROVINCIA

DESDE ALICANTE

En el tren correo, ésta mañana, ha llegado el ministro de Marina Sr. Arias Miranda.

Venia en el break de Obras públicas.

Ha sido cumplimentado en la estación por las autoridades, comisiones de militares y marinos

y numerosas representaciones civiles.

Una compañía con bandera y música ha tributado honores al ministro.

Este se aloja en la casa del senador Diaz Moreu.

Esta tarde se celebró el concurso de bandas.

Concurridísimo.

Ha obtenido el primer premio la música de Rojales.

El segundo la de Novelda y el tercero la de Catral.

Asistió á la fiesta el ministro de Marina.

El rey llegará mañana á las ocho. Descenderá del tren en el parque de Canalejas, frente al paseo de Gadea.

En la Explanada se eleva un arco con la siguiente inscripción en el remate: «Los demócratas al rey.»

Es la una de la madrugada y escribo estas notas al vuelo por si llegan á tiempo de publicarse en el número de mañana.

Los teatros y cines han estado rebosantes.

Hemos saludado en esta al redactor de «El Eco de Orihuela» D. Miguel Bambalere, que viene á informar á ese periódico, de las fiestas reales.

Don Alfonso estará en Alicante hasta el día 14.

El Club de Regatas es visitadísimo. Todo está dispuesto para las regatas en honor del monarca.

Esta noche ha llegado el alcalde de Orihuela Sr. Ferrer. También hemos saludado al propietario de «El Diario» de esa ciudad don Manuel Franco.

Desde esta mañana se halla en Alicante don Manuel Ruiz Valarino.

También han venido en el correo de Madrid el general Parrado y don Gabino Bugallal.

El Corresponsal.
10 Febrero 1911

SUETOS Y NOTICIAS

Para la corrida de toros que mañana se celebrará en Alicante, se han establecido los siguientes precios en los billetes: en segunda. 5'90 pesetas; en tercera, 3'95 idem.

Modo de efectuar el viaje: salida del tren especial, á las once, llegando á Alicante á la una: regreso, se sale de Alicante á las 7 1/2 y se llega aquí á las 9'45.

Se ha nombrado gobernador militar de Alicante al general de división D. Salvador Viana Cárdenas y Milla.

En Murcia ha fallecido el jefe del partido liberal don Miguel Giménez Baeza.

En Paris han comenzado á usar las demás elegantes las faldas-pantalones.

En los números del «Boletín Oficial» correspondientes á los días 7, 8 y 9 de este mes, se publica el programa para las oposiciones de oficiales cuartos de administración civil.

Varios periódicos de la Región ocupándose estos días de las muchas familias de Orihuela que salen para Barcelona en busca del pedazo de pan que aquí no encuentran. preguntan al Diputado Sr. Ruiz Valarino, cuando van á realizarse las obras contra las avenidas del Segura que hay que verificar en la margen izquierda del rio de esta localidad en una finca del Sr. Pescetto y cuyo Proyecto se remitió en 2 de Marzo de 1909 al Jefe del Servicio Central Hidráulico de Madrid.

Mañana celebrará Junta general la sociedad Caja de Socorros y Ahorros, para la aprobación de las cuentas del finado año y elección de consejeros.

Esta mañana han contraído matrimonio la bella señorita Adela Esquer y nuestro amigo D. Gabriel Nogués. Ha bendecido la unión el canónigo de Sigüenza D. Carlos Esquer.

Han sido padrinos el secretario del Juzgado municipal D. José M.^a Martínez Pacheco y su distinguida señora.

Deseamos á los conyuges muchas felicidades en su nuevo estado.

SE VENDE

Una casa de habitación situada en la calle de San Juan, núm. 8, de esta ciudad, compuesta de planta baja principal y segundo.

La hacienda que fué de doña Asunción Aznar y Claverol, situada en el campo de la Matanza de este término, compuesta de 98 tahullas con plantados y casa.

Para el precio y condiciones dirigirse á D. Gabriel Nogués, San Juan 22 Orihuela.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma-

smos articulares, la Ciática la *Dísfagia* de los tuberculosos, *Dismenoreas*, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS. ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tegidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS
 MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMAN
 BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias
 Arados de vertedera americanos
 Bombas, instalaciones de riego, etc.

Aparatos para la molinería
 Instalaciones y transformacion de fábricas de harinas
 Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid
 Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y Canalejas 7

GUANO PERUANO COMPLETO
 LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economia en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.